
 

  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 9. April 2019 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Karsten Kolbe, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Entwicklung der Studienanfängerinnen und Studienanfänger, Hochschulpakt-
mittel des Bundes und Eigenanteil des Landes Mecklenburg-Vorpommern  
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Studienanfängerinnen und Studienanfänger haben in 

Mecklenburg-Vorpommern 2018 ein Studium aufgenommen? 

 

 

 

Derzeit liegen für 2018 noch keine endgültigen Angaben der amtlichen Statistik vor. Daher 

können keine belastbaren Aussagen bezüglich der Studienanfängerinnen und Studienanfänger 

in Mecklenburg-Vorpommern getroffen werden.  

 

 

 
2. Wie viele Bundesmittel hat das Land Mecklenburg-Vorpommern aus 

der 3. Programmphase des Hochschulpaktes in 2018 erhalten?  

 

 

 

Das Land Mecklenburg-Vorpommern hat im Jahr 2018 aus dem Hochschulpakt 2020 

Bundesmittel in Höhe von 21.472.214,00 Euro erhalten. Weil mit der Verwaltungsvereinbarung 

zwischen Bund und Ländern über den Hochschulpakt 2020 vom 11. Dezember 2014 sowohl 

die zweite als auch die dritte Programmphase abschließend geregelt wird, ist eine Unter-

scheidung zwischen diesen beiden Programmphasen für das Jahr 2018 nicht mehr sinnvoll. 
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3. In welchem Umfang wurden die erhaltenen Bundesmittel der 2. und 

3. Programmphase des Hochschulpaktes von 2016 bis zum jetzigen 

Zeitpunkt ausgegeben (bitte die Jahre 2016, 2017 und 2018 einzeln 

auflisten)? 

 

 

 

Die Bundesmittel werden den Hochschulen (einschließlich der Universitätsmedizin) des 

Landes zur Verfügung gestellt. In den Jahren 2016 bis 2018 wurden Bundesmittel in folgender 

Höhe verausgabt:  

 

Jahr Höhe der Bundesmittel 

  

2016 19.305.744,29 Euro 

2017 21.570.948,00 Euro 

2018 20.505.833,63 Euro 

 

 

 
4. In welcher Höhe wurden die erhaltenen Bundesmittel des Hochschul-

paktes der 2. und 3. Programmphase von 2016 bis zum jetzigen Zeit-

punkt durch Eigenmittel des Landes ergänzt (bitte die Jahre 2016, 2017 

und 2018 einzeln auflisten)?  

 

 

 

Die erhaltenen Bundesmittel wurden durch Mittel des Landes ergänzt, die der Verpflichtung 

des Landes zur Gegenfinanzierung entsprechen. Diese sind in den Aufwüchsen der 

Hochschulhaushalte gegenüber dem Jahr 2005, dem Referenzjahr des Hochschulpakts 2020, 

enthalten.  

 

Jahr Mittel des Landes 

  

2016 15.378.659,33 Euro 

2017 15.938.221,69 Euro 

2018 15.329.939,70 Euro* 
* Soll-Wert 

 


